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Firma konkurencyjna

» ‘Konkurencyjna’ firma:
Traktuje ceny czynnikow produkcji jako state
Traktuje cene rynkowg jako statg
‘Jest cenobiorcy’

» Zatozenie — firma maksymalizuje zysk

Inne cele dziatalnosci firm:
Maksymalizacja przychodow
Maksymalizacja dywidendy
Maksymalizacja zyskow w krotkim okresie
Maksymalizacja udziatu w rynku
Maksymalizacja zatrudnienia
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Firma konkurencyjna — cenobiorca

Rynek produktu

Dla jednej firmy p Dla catego rynku

q Q

Na przyktad — firma bardzo mata = nie ma wptywu na cene
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Firma konkurencyjna — cenobiorca

Rynek czynnika produkciji

Dla jednej firmy W Dla catego rynku

L L

Na przyktad — firma bardzo mata = nie ma wptywu na cene
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Maksymalizacja zysku
— przy ograniczeniu poziomu kosztow

» Minimalizacja kosztoéw przy zadanej produkcji daje takie
same wyniki jak maksymalizacja zyskow przy zadanej
wielkosci kosztow

» Zat. firma sprzedaje produkt po statej cenie P
» Funkcja produkeji g = f (K, L)
» Firma maksymalizuje przychody:
TR = Pq = Pf(K,L)
» Przy ograniczeniu ponoszonych kosztow:
IC=rK+wL=TC,

y L (K,L,A)=Pf(K,L)—-A(rK+wL-TC,)
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Maksymalizacja zysku
— przy ograniczeniu poziomu kosztow

2 (K,L,A)=Pf (K,L)-A(rK + wL—TC,)
(o (K,L,A) _Of(K,L)

|P-MP, _ Ar

P-MP,  Aw

/

=P —Ar=P-MP, —Ar =0
)4 0K
M(K’L’Z) :Paf(K’L) —Aw=P-MP, —Aw=0
oL oL
M(];/;L,/’t) =rK+wL-TC, =0

» Whniosek — wyniki takie same

MP, MP,

jak przy minimalizacji kosztéw

4

W
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

» Maksymalizacja zysku — bez ograniczenia poziomu
kosztow

» Zat. firma konkurencyjna (cenobiorca)

» Funkcja produkeji ¢ =/ (K,L)

» Przychody: TR=P- f(K,L)

» Koszty: 7C =rK +wL

» Firma maksymalizuje zysk IT(K,L)=TR(K,L)-TC(K,L)
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

» W krotkim okresie:

» K =const

» FC=rK

» H(L)qu—wL—rK

» Zysk w funkcji ilosci zmiennego czynnika produkgji
>

Jedlinaosiach giL, toII(L)=Pg—wL—rK obrazuje
wszystkie kombinacje g i L, dla ktérych ten sam zysk
» Krzywa izozysku: M+7K w

+—L
1= P P

W
» Nachylenie: —
P
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

[1+7K w
q= e + 5 L
q .
Wyzszy zysk H3
HZ
I, +rK t
P W
I1, +rK Nac yenle—;
—
P
I, +rK 7~
L
P Im wiecej L tym zysk mniejszy

Im wiecej g tym zysk wiekszy
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

» Firma chce sie znalez¢ na jak najwyzszej krzywej izozysku
I1+rK w

= +
P P

» Optymalny punkt zalezy od postaci funkcji produkgji
g=f(K.,L)

L

q
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

Krotkookresowa funkcja produkgcji
(i zbior mozliwosci produkcyjnych)

q g=f(K,L)

W optimum
nachylenie funkgc;ji
produkcji rowne
nachyleniu krzywej
izozysku

L

.
>
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow
» Nachylenie krzywej izozysku %
» Nachylenie funkcji produkcji pMP,

» Optimum:
MP, == P-MP, =w

» P-MP —krancowa wartosc¢ produktywnosci MRP
(marginal revenue product)

» W jaki sposob krancowa zmiana ilosci czynnika produkcji
wptywa na zmiane przychodow
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow
P-MP =w

» Jesli P-MP, >w = optaca sie zwiekszac ilos¢ L
» Jesli P-MP, <w = optaca sie zmniejszac ilosc L
» MP malejgca

» Woptimum P-MP, =w — brak dalszych bodzcéw do
zmian ilosci czynnika
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Przyktad — funkcja Cobba-Douglasa
» Funkcja produkgji: ¢ :f(]Z,L) — K33

» Krancowa produktywnosc czynnika L:

MPL — 1E1/3L—2/3

3
» Firma maksymalizuje zysk, jesli zatrudnia tyle L, zeby:
P _
MRP, = P-MP, = §K1/3L‘2/3 = w

» Stad:

— 3/2 3/2 1/2
7 PK"3 _ P v g = (ij K
3w 3w 3w




Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

» Co jesli cena dobra (P) sie zmienia?
: I1+7K w
» Wyprowadzona krzywa izozysku: g = +—L

P P
» Wzrost P:
Spadek nachylenia

Spadek statej

» Zatrudnienie L wzrosnie czy spadnie?
» Czy produkcja g wzrosnie czy spadnie?
» Zyski wzrosng czy spadng?
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow




Przyktad — funkcja Cobba-Douglasa
» Przyktad —c.d.:

3/2 2
L:(ij [Zl/z q:(ij Kl/z
3w

» Prosnie to:

L roSnie
g rosnie
a zysk:
1/2 3/2 =
M= Pg—wL—rK = p(ij/ K _w(ij/ RV K = P”[ . j—ﬂz
3w 3w 37w
tez rosnie
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

» Co jesli cena czynnika (w) sie zmienia?
II+K w

» Wyprowadzona krzywa izozysku: g = e +PL

» Wzrost w:
Wzrost nachylenia

» Zatrudnienie L wzrosnie czy spadnie?
» Czy produkcja g wzrosnie czy spadnie?
» Zyski wzrosng czy spadng?

(@) oY _cweonc




Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow




Przyktad — funkcja Cobba-Douglasa

» Przyktad —c.d.:
3/2
I = (ij K2
3w

» W rosnie to:

L spada
q spada
a zysk:
21?1/2 .
I1=pP¥’ —rK
£33/2 Wl/z ]

tez spada




Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

» W dtugim okresie:

» Wszystkie czynniki zmienne

» H(L,K) = Pg—wL—-rK

» Zysk w funkgcji ilosci obu czynnikow produkgji

» Krzywa izozysku
(jak wczesniej, tyle ze teraz K rowniez zmienne)
IH+7K w

T p P

» Zmiana K nie powoduje zmiany nachylenia

L

q

» Zmiana K powoduje zmiane statej
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

Wzrost K zwieksza produkcje dla tego samego poziomu L

q
q=f(K3,L)
q:f(KzaL)
q=f(K1,L)

Malejgca krarncowa produktywnosc L

Malejgca kraricowa produktywnos¢ K

.
>

L
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

Dla kazdego SR poziomu K
} MRP,=P -MP, = w

q
q=f(K3,L)
q:f(Kan)
q=f(K,L)

Krancowa produktywnos¢ K malejaca

Wiec krancowy przychdd z K takze malejacy

.
>

L
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

» Zwiekszanie K zwieksza zysk, dopoki:
P-MP, >r

» Wiec maksymalizujgcy zysk poziom K to:
P-MP, =vr

» Whniosek:

W dtugim okresie, konkurencyjna firma maksymalizujgca zysk
zatrudni tyle kazdego z czynnikow, zeby wartos¢ jego
krancowej produktywnosci byta rowna jego cenie

P-MP =w
P-MP, =r

(jak zwykle — o ile rozwigzanie wewnetrzne)
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Przyktad — funkcja Cobba-Douglasa

» Obliczylismy wczesniej, ze jesli ilos¢ K stata, to firma
maksymalizujaca zysk zatrudnia L i produkuje q:

3/2 1/2
L:(ij K2 q:(ij K2
3w

» | osigga zysk:

2]21/2 .
D32
II=P [33/2W1/2)_FK

» lle zatrudni¢ czynnika K aby zmaksymalizowac zysk?
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Przyktad — funkcja Cobba-Douglasa

2121/2 .
Y
II=° [33/2w1/2j_ﬂ<

» Maksymalizujemy TT po K:

aH_ 3/2 p—1/2 1 _
e ey I

P3

B 27 wr?

» | wstawiamy obliczone K do optymalnego L

3/2 3/2 3 1/2 3
L:(ij Izl/zz(ij P | = L= P2
3w 3w 2 Twr 2Twr
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Przyktad — funkcja Cobba-Douglasa

» Majgc dane K'i L mozemy obliczyc¢ g:

NV s \3 )
q — K1/3L1/3 — P P — P
27wr? 27w r Owr

» izyski:

P3

[I=Pg—wL—-rK =...=
27wr
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Co to wszystko znaczy?

» Jesli firma konkurencyjna, to zatrudnia tyle kazdego
czynnika produkcji, zeby wartosc jego krancowej
produktywnosci byta rowna jego cenie

P-MP, =w
P-MP, =r

» | to trzeba zapamietac

» ... ale unikalne rozwigzanie nie zawsze istnieje ...
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

» Jesli malejgce przychody skali — wszystko git
q

A

Y
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow
» Jesli rosngce przychody skali — ktopoty
q

A

cosna’ q=f(X)

ZysK
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

» Whiosek: jesli istniejg rosngce przychody skali to nie
istnieje rownowaga, w ktorej firma jest konkurencyjna
» Firma zawsze chciataby produkowac:

O (jesli koszty przekraczaja cene dla kazdego poziomu
produkgcji)

Nieskoriczonos$¢ (wpp)

» Rozwigzanie — wynik zatozen
... W rzeczywistosci cena zmienitaby sie
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Maksymalizacja zysku — wybor czynnikow

Gdy state przychody skali
q 1 rownowaga mozliwa tylko, gdy zyski =0
— nachylenie izozysku takie jak nachylenie funkcji produkgji

\ .
JysKi 1S g

Y
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Maksymalizacja zyskow

» Zysk (TT) = przychody (TR) — koszty (TC)
Wszystkie funkcjg wielkosci produkcji (g)

[1(q)=TR(q)-TC(q)

» Przychody, koszty, zysk — strumienie, ale w statycznej
analizie beda nas interesowac tylko ich wartosci w
jednostce czasu

» Analiza statyczna — w pojedynczym okresie
Ewentualnie — dyskonto kolejnych okresow
Moze kiedys — analiza dynamiczna
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Maksymalizacja zyskow

Dla optymalnej produkcji — TC(q)
nachylenie TR rowne
P nachyleniu TC TR(q)

Zyski maksymalne
tam, gdzie rdznica
miedzy TRa TC
najwieksza

d, q*

Break-even T1(q)
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Maksymalizacja zyskow

» Firma maksymalizuje zyski:H(q) TR(q)—TC(q)
dll(q)
dq

MR(q) = MC(q)

0

= MR(q)—MC(q)

» Poniewaz TR(q)=Pgq to MR(q)=P (dla cenobiorcy)
P=MC(q)

» Jesli P> MC(q) to optaca sie produkowac kolejne jednostki

» Jesli P<MC(q) to optaca sie zmniejsza¢ produkcje

» Poniewaz MC rosnie po g to istnieje jakies g optymalne, w ktoérym

P=MC(q)
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Case study — produkcja przemystu petrochemicznego

27
SMC

/b

26

25

24 | ,
| Rektyfikacja i lle produkowac
| krakowanie benzyny?

Krakowanie termiczne i termiczne  Rektyfikacja
23 I I I I
8000 9000 10,000 11,000 b/dzien

Griffin, J. M., 1962, The Process Analysis Alternative to Statistical Cost Functions: An Application
to Petroleum Refining, American Economic Review 62:46-56
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Maksymalizacja zyskow

Utracony zysk
50 Utracony zysk

: dla g,>g*
|
dla g,<q* | ~ ’

AR=MR=P

(@) oY _cweonc




Maksymalizacja zyskow

taczny zysk = ABCD

AR=MR=P

tgczne zyski to zysk
na jednostce razy
ilos¢ jednostek

Zysk na jednostce to
P-AC(g”) = odcinek AB
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Maksymalizacja zyskow

» Firma nie musi przynosi¢ zyskow

» P moze by¢ mniejsza niz AC(qg) dla maksymalizujacej zysk
wielkosci g*

» Wtedy zysk na jednostke ujemny (strata)
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Maksymalizacja zyskow

P

MC ATC
C
D P=MR

AVC

W g*: MR =MCiP<AC
Zysk = (P - AC) g* = —ABCD
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Maksymalizacja zyskow

» Jedliistnieje optimum dla g€ (0,0):
Zyski maksymalizowane, jesli MC = MR (=P)
Jesli dla tej wielkosci produkcji P > AC — firma przynosi zyski
Jesli dla tej wielkosci produkcji P < AC — firma przynosi straty

» Co jesli MC przecina krzywg DD wiecej niz raz?
MC = P to warunek konieczny istnienia maksimum (lokalne ekstremum)

Dla maksimum:

dll(qg
d( ):MR(q)—MC(q):O .
q Maksimum zysku dla
d’Il(q) dP dMC(q) 0 dMC(q) .| Ppunktu przecigcia, w
dq’ B dq B dq S dq ktérym MC rosnaca
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Maksymalizacja zyskow

MC(q)

Maksimum zyskow dla
MC (g)= P

Ale tam, gdzie
dMC(q)

dq

>0

Ale nie kazdy punkt na
rosngcej czesci MC
musi reprezentowac
maksimum zysku...
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Maksymalizacja zyskow

» MC = P wyznacza maksimum zysku jesli firma produkuje

» Ale czy firma bedzie produkowac ponoszac strate?

» W krotkim okresie zysk firmy to:
[1(q)=TR(q)-TC(q)=TR(q)-VC(q)-FC

» Jesli firma nie produkuje to jej zysk to:

[M(q)=

-FC

» Wiec w SR firma bedzie produkowac tylko jesli jej zysk

wiekszy od — FC
b CzyIigdy:Pq—VC(q)ZO
» Awiec: P2 AVC(q)
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Przerwanie produkcji w krotkim okresie

» Dlaczego firma miataby produkowac przynoszgc strate?
Liczy, ze cena wzrosnie w przysztosci

Zamkniecie sie i ewentualne wznowienie produkcji moze byc¢
kosztowne

» W krotkim okresie firma musi ponosic¢ FC tak czy siak
» Bedzie produkowad, jesli przychody bedg pokrywac koszty
zmienne (bo koszty state i tak utopione)

» AVC £ P< AC—-firma bedzie ponosic straty, ale w krotkim
okresie bedzie produkowac

» P<AVC - firma przestanie produkowac nawet w krotkim
okresie i bedzie ponosic tylko koszty state FC
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Przerwanie produkcji w krotkim okresie

P<AVC(q)=q=0 —
P2 AVC(q)= g >0 break-even

A

Mc Punkt przerwania

AC produkcji w SR

/ Krotkookresowa krzywa

________ R podazy firmy —
= MC powyzej minimum AVC
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Przerwanie produkcji w krotkim okresie

» Przyktad:
Firma w krotkim okresie przynosi straty
Koszty sktadajg sie z wynagrodzen (VC) i odsetek kredytu (FC)

Przychody wystarczajg na pokrycie wynagrodzen, ale nie na
catosc odsetek kredytu => w SR produkowac

Przychody nie wystarczajg na pokrycie wynagrodzen => nie
produkowacd

Przerwanie produkcji to nie to samo co wyjscie z rynku
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Case study — koszty state w pralni
B i il >

Wall Street Journal opisywat przyktad Roberta
Kjelgaarda, ktory rzucit prace programisty w Microsoft i
za $80000 kupit pralnie — 76 pralek i suszarek w
budynku ze sztywng, 6-letnig umowag najmu za
$3300/miesigc.

» Niestety, ciezko byto wyprowadzic interes na prostg —
jego koszty ksiegowe przekraczaty przychody o

A1 $4000/miesigc. Nie miat tez chetnego na kupno pralni.
» Zamkniecie pralni oznaczatoby koniecznos¢ optacenia

niemal $200000 pozostatego czynszu z wtasnych
srodkéw. To jednak i tak wydawato sie korzystniejsze niz
jej utrzymywanie za $4000/miesigc + koszt
alternatywny wtasnego czasu.

» Ostatecznie Robert zreorganizowat biznes — zatrudnit
zawodowego managera do pralni, ktdry ograniczyt
strate do $2000/miesigc. Dodatkowo madgt wrécié do
Microsoft. W rezultacie do konca okresu umowy najmu
interes dziatat ze stratg, ale —=52000 byto lepsze niz
—$3300.

P. Zachary, 1995, How a Success at Microsoft Washed Out at a Laundry, CED-BY czajore |
Wall Street Journal, May 30, 1995 '




Przerwanie produkcji w dfugim okresie

» W dtugim okresie firma nie moze produkowac ponoszac
strate

» Jesli ma strate — wychodzi z rynku

» Ditugookresowe optimum jak wyzej, z tym, ze firma
produkuje jesli P > min(AC)
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Przerwanie produkcji w dfugim okresie

P<AC(q):>q=O

Dtugookresowa krzywa
podazy firmy —
MC powyzej minimum AC
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Case study — oil sands w Kanadzie

»  Szyby i platformy naftowe czesto sg tymczasowo zamykane kiedy
ceny spadajg. Np. w 1998-1999 74 tys. z 136 tys. szybow
naftowych byto tymczasowo lub dfugoterminowo zamknietych.

» Kazdy wie, ze najwieksze udokumentowane zasoby ropy naftowe;j
ma Wenezuela (298 mld. barytek) i Arabia Saudyjska (268 mld.
barytek). Ale mato kto wie, ze trzecia w kolejnosci jest Kanada, z
rezerwami na poziomie 175 mld. Barytek (dane z 2014-06-12). Jest
tak dlatego, ze kanadyjskie rezerwy sg w postaci oil sands —
mieszanki ciezkiej ropy, wody i zwiru.

»  Produkcja ropy z piaskdw roponos$nych jest trudna,
zanieczyszczajgca i droga. Na kazde wyprodukowane 4 barytki ropy
trzeba zuzy¢ pigtg. Obecna technologia pozwala na
wyprodukowanie 1 barytki (1591) z 2 ton piasku roponos$nego. Stad
aktualnie wykorzystywany jest zaledwie znikomy odsetek zt6z —
tatwo dostepne poktady przy powierzchni. Eksploatacja gtebszych
poktaddw bytaby oczywiscie drozsza.

» Eksploatacja oil sands rozpoczeta sie w 1965 gdy cena ropy
wynosita $25 za barytke. Od tego czasu, w zaleznosci od ceny ropy
na rynkach swiatowych, produkcja byta wielokrotnie zawieszana.
Obecnie, przy cenach ropy bliskich $55/barytke, prognozach
dtugoterminowego wzrostu tej ceny i szacowanych przecietnych
kosztach zmiennych na poziomie $18/barytke produkcja jest
kontynuowana. Niemal kazda amerykanska firma zajmujaca sie
produkcjg ropy naftowej realizuje projekty zwigzane z eksploatacja
kanadyjskich oil sands. Planowane inwestycje w ciggu najblizszych
10 lat przekraczajg $25 mld.

(zc BY czaj.org




Quiz
» Prawda czy fatsz:

Jesli méwimy, ze 'firma jest konkurencyjna' to oznacza, ze jest
cenobiorca

Konkurencyjna firma, ktora maksymalizuje zysk, w rownowadze
zatrudnia tyle czynnikéw produkgcji, zeby wartosci ich krancowych
produktywnosci byty rowne ich cenom

Jesli konkurencyjna firma produkuje tyle, ze jej krancowy koszt jest
rowny cenie produktu, to maksymalizuje zysk

Jesli technologia produkcji wykazuje rosngce przychody skali —
rownowaga konkurencyjna nie istnieje

Jesli technologia produkcji wykazuje state przychody skali —
rownowaga konkurencyjna nie istnieje

Jesli, dla kazdego g, P < min(AC) — firma nie bedzie produkowa¢é

W krotkim okresie firma bedzie produkowaé g > 0 jesli P >
min(AVC) i wtedy wyprodukuje tyle, zeby MC(qg) = P i MC rosnaca
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Literatura
» V: 19,22
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